

7. Три проблемы в отношениях Беларуси и ЕС // Портал tut.by [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://news.tut.by/economics/570378.html>. – Дата доступа: 07.11.2018.

## Советско-французские отношения в период президентства Шарля де Голля

*Французов А. И., студ. II к. БГУ,  
науч. рук. Снапковский В. Е., проф., д-р ист. наук*

Внешняя политика Французской Республики в период президентства Шарля де Голля представляет большой научный интерес. Политическое наследие первого президента Пятой республики до сих пор является предметом научных исследований, касающихся внешней политики Франции. Данная статья посвящена развитию советско-французских отношений с 1958 по 1969 гг., их периодизации и анализу факторов, оказавших влияние на развитие событий в рассматриваемый период истории.

С приходом к власти Шарля де Голля в 1958 г. доктрина внешней политики Франции могла быть охарактеризована следующим образом:

1. Европа государств, что подразумевает европейское сотрудничество без создания наднациональных союзов, растворяющих национальную идентичность государства;

2. «Европейская Европа», то есть решение всех европейских вопросов на континенте, без участия НАТО и каких-либо других сил;

3. «Европа от Атлантики до Урала». Что значит: СССР является частью Европы и решение вопросов с Советским Союзом должно быть непосредственным. В этом некоторые исследователи рассматривают стремление де Голля к преодолению «Холодной войны», которая притягивала европейские государства к североатлантической интеграции, тем самым идя в разрез с истинными национальными интересами [1, 546–549].

Однако, несмотря на то что де Голль не отрицал возможность сближения с СССР в перспективе, потепление наступило не сразу. В развитии отношений выделяются два периода:

Первый период (1958–1963) – это время разногласий и тяжелого выбора. В 1960 г. существовала перспектива разрядки советско-французских отношений: планировалось совещание глав государств, провалившееся, однако, из-за провокации президента Эйзенхауэра. В этот период исследователи прослеживают стремление де Голля выполнить роль посредника между СССР и США. Между СССР и Францией в 1961 г. встал германский вопрос: обнесение западного Берлина знаменитой стеной вызвало резкий протест во многих западноевропейских демократических государствах, Франция не

явилась исключением. Позже, в 1963 г., советская сторона резко негативно восприняла так называемый Елисейский договор Франции с ФРГ. Данный документ трактовался как поддержка реваншистских настроений Германии, значение и размах которых во многом были преувеличены советским правительством. [2, 16–17]

Также на пути к сотрудничеству встал Алжирский вопрос (1962) и Карибский кризис (1962), в котором Франция заняла позицию Кеннеди [2,16].

Второй период (1963–1969) можно назвать периодом разрядки. В наибольшей степени этому способствовала общая мировая обстановка, связанная с разрядкой после Карибского кризиса, и исключительная политическая интуиция Шарля де Голля. Также стоит отметить ряд европейских факторов, таких как провал Елисейского договора, заключение открытого соглашения о дружбе и сотрудничестве между ГДР и СССР и Эвианские соглашения, смягчившие колониальные разногласия. Сближению способствовало французское и советское осуждение американской агрессии во Вьетнаме в 1964 г. [2, 17–19].

Пик советско-французского сотрудничества пришелся на июнь 1966 г., когда вновь избранный президент де Голль вывел Францию из НАТО и посетил СССР. С 20 по 30 июня де Голль посетил Москву, Ленинград, Киев, Волгоград и Новосибирск. Результатами визита стало заключение новаторской по тем временам советско-французской декларации от 30.06.1966 г., которая выразила необходимость разрядки в Европе и определила многостороннее сотрудничество между государствами по вопросам политики, экономики и культуры. Также была установлена линия прямой связи между Кремлем и Елисейским дворцом. Визит А. Л. Косыгина во Францию в декабре 1966 г. закрепил положения декларации. Успешное развитие советско-французских отношений в те годы имело большое влияние на развитие международных отношений. Это признали представители Франции и СССР в 1975 г. на заключительном совещании Совета по Безопасности и Сотрудничеству в Европе [3, 149].

Таким образом, в отношениях СССР и Франции в период с 1958 по 1969 г. можно выделить два этапа: этап напряженности (1958–1963) и этап разрядки (1963–1969), результаты которой стали основой для международных событий 1970-х гг., таких как Хельсинский процесс.

### Литература

1. Киссинджер, Г. Дипломатия / Г. Киссинджер. – М. : Ладомир, 1997. – 848 с
2. Гусев, В. Е. Де Голль и французско-советские отношения (1958–1966): автореф. дис. ... канд. ист. наук : 07.00.03 / В. Е. Гусев ; Мос. гос. обл. унив. – М., 2004. – 21 с.
3. Антюхина-Московченко, В. И. Шарль де Голль и Советский Союз / В. И. Антюхина-Московченко – М. : Книга, 1990. – 286 с.